

# 每年500亿个塑料袋回收成难题

专家:治理“白色污染”根本出路在于找到替代品

## 立法也是无奈选择

上世纪80年代,广东零售业最先开始向顾客附赠塑料购物袋,此后迅速普及到大江南北。当年的媒体曾热情讴歌这一“便民举措”,认为这开启了消费史上的新篇章。随着时间的推移,这个小方便却越来越让人头疼。

研究表明,不可降解的塑料袋自然腐烂需要200年以上。埋掉吧,占用土地,影响农作物吸收养分和水分,还会污染地下水。烧掉吧,会产生有害气体,损害人体健康。难怪英国《卫报》曾把塑料袋评为“人类最糟糕的发明”。

去年末,中国连锁经营协会和商务部联合发布的国内首部《超市

“禁止商家免费向消费者提供塑料购物袋”。深圳刚刚公示结束的一部法规引发的争议仍未停息。支持者认为,这项立法将促使人们养成环保消费习惯,缓解日益严重的“白色污染”。而反对者说,不能把治污压力都推到老百姓头上,政府应该担负起更大的责任。

治理“白色污染”的话题在我国已经讨论了20多年,至今没有找到一条被社会广泛接受的途径,其间症结何在?

节能问题报告》显示,我国快速消费品零售全行业每年消耗的塑料袋数量约为500亿个。

为缓解这一问题,很多城市都曾大力倡导环保消费,但收效不明显。

《深圳经济特区环境保护条例(修改草案稿)》中关于有偿使用塑料袋的规定,就是希望发挥经济杠杆的作用,使环保成本进入更多人的视野。“立法也是无奈的选择,否则难以推动。”深圳市法制办经济法规处处长曾穗生说。

然而,这项旨在改变市民消费习惯的立法却引起了轩然大波。一些网民尖锐地批评说:“让消费者为环保买单,对消费者显然不公平,政府的责任如何体现?”

## 找到替代品是出路

废弃塑料袋、一次性塑料餐具、农用薄膜对环境造成的侵害统称“白色污染”。人们都知道白色污染的危害,但是改变消费习惯绝非易事。

工程塑料国家工程研究中心总工程师季君晖认为,抑制消费只是可供选择的途径之一,根本出路还在于尽快找到传统塑料的替代品。

现在市场上流行的“降解餐盒”,就是在传统塑料里加入淀粉等添加剂,这种餐盒仍不能完全降解,且易碎,回收难度比传统塑料品更大。

另一种思路是“以纸代塑”,但又带来新的环保问题,每产4万只纸餐盒需要砍伐300多立方米的树木,而造纸过程又会形成水污染。

季君晖说,全降解生物塑料是最有前景的研究方向。我国已研制成功PBS(聚丁二酸丁二醇酯)全降解塑料,其性能可与传统塑料相媲美,但价格偏高,能否顺利实现产业化,有待市场验证。

## 治理污染需各方努力

1995年,杭州成为我国第一个禁止使用一次性泡沫快餐具的城市。此后,几十个城市也制定了类似政策。然而在市场经济下,行政命令的效果是有限的。曾穗生认为,治理白色污染单靠立法难以一蹴而就,而需要调动经济的、法律的、行政的力量,共同来推动。

新华社“新华视点”记者  
李柯勇 吴俊 彭勇

## 银行迅速反应 难免手忙脚乱

“赶紧把你们手里贷过款而且已经结清的客户名单报上来!”12日早上9时多,北京一家股份制商业银行支行个人金融部负责人邓通(化名)冲手下的客户经理大喊。

让这位银行个人金融部负责人如此紧张的原因是,前一天,央行网站上公布了《关于加强商业性房地产信贷管理的补充通知》。从央行与银监会共同发布的这个补充通知来看,明确了认定第二套住房的标准,将以借款人家庭为单位来认定其房贷次数。

“我们必须在总行作出详细规定前处理掉这些原来贷过款现在已经结清的业务。”他告诉记者,当天上午请示上级时,得到的答复只有6个字:迅速处理完毕。

据邓通介绍,他们银行还不是最惨的,一些对“9·27文件”(《中国银行业监督管理委员会关于加强商业性房地产信贷管理的通知》)执行较松的银行会更加手忙脚乱。

“之前,我们总行对北京地区明年的房贷新增指标进行了缩减,还不到2007年的60%。补充规定出台后,也许明年连这个指标都完不成。”这位商业银行个人金融部负责人说。

尽管很紧张,但他还是对补充通知的一些规定颇有疑问。比如补充通知要求,对于借款人填报虚假信息、提供虚假证明的,所有商业银行不得受理其申请,“靠目前的手段,这个信息共享还无法实现。”

## 一套房认定标准考验房产商资金链

## 打击房产投机 实效性更明显

不管怎样,在业内看来,此次补充通知意味着银根的再次收紧,将不可避免地对房地产市场产生影响。

某房地产经纪公司控股公司副总经理胡景晖说:“以家庭为单位认定第二套住房,很可能是准备跟未来几年内有可能开征的‘物业税’统一认定标准,使得货币手段和财税手段在‘保障自住、抑制投资、打击投机、平抑房价’方面并轨,避免出现多重标准。”胡景晖说,这一招对住房投机者的杀伤力更大。

申银万国也发表评论称,政策的出台将会带来房地产市场持续的观望,部分前期房价上涨过大的城市,包括深圳、广州,价格可能会出现松动或一定幅度下跌。但从长期来看,仍然看好房地产市场。

“相比行政手段,金融杠杆对房地产行业调控的效果要明显和容易得多。”北京联达四方房地产经纪公司总经理杨少峰也在其博客撰文称,一方面是房价过高和新政导致的需求锐减,销售压力空前加大,另一方面是资本运作空间急剧缩小,融资难度倍增,绝大部分房地产公司都将面临巨大的资金压力,此前捂盘惜售的开发商将为此付出巨大代价。

杨少峰预计,未来数月内,房地产企业资金链断裂的风险将蔓延。“楼市拐点的到来,或许比我们预计的要快得多。”

据中国青年报

新华网网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM ,在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#):访问记者的博客 [详细](#):获取更多信息 [评论](#):发表评论 [调查](#):参与投票 [爆料](#):提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#):征集新闻线索、征文等

## 北京市丰台区“融信大厦”联合拍卖公告

受法院委托,定于2007年12月28日(周五)下午2时在上海市黄浦区制造局路409号上海华夏拍卖有限公司拍卖厅举行联合拍卖会:

### 一、拍卖标的:

位于北京市丰台区西客站南广场西区的“融信大厦”主楼、裙楼全幢【带租赁】

**土地状况** 用途:综合 使用权类型:出让

土地面积:4932.38M<sup>2</sup> 中止日期:2046年3月21日

**房屋状况** 主楼23层,建筑面积(包括地下室)24311M<sup>2</sup>;

裙楼4层,建筑面积(包括地下室)8895M<sup>2</sup>。

**二、咨询时间:** 公告起9:00-17:00接受来人来电咨询(双休日除外)

**三、看样时间:** 预约看样

**四、竞买须知:** 竞买者须在拍卖前向主拍机构上海华夏拍卖有限公司提交有效证件办理登记手续,并交付保证金:¥2000万元。支票支付须拍卖前到帐。

**五、联拍机构咨询电话:**

上海华夏拍卖有限公司

021-53071481 王小姐

上海东方国际商品拍卖有限公司

021-62988144 徐先生

上海华星拍卖有限公司

021-68556708 谢小姐

上海国泰拍卖行有限责任公司

021-63856977 陈先生

上海金槌商品拍卖有限公司

021-52281397 陈先生

**拍卖联系地址:** 上海市制造局路409号(近斜土路)



中国移动通信  
CHINA MOBILE

## 敬告客户

因通信发展之需,我公司定于2007年12月14日晚上18:00至次日凌晨07:00进行交换机升级,届时,可能对部分客户的业务受理和使用带来一定影响。

由于此次升级,对部分客户的业务受理和使用带来不便,谨致歉意。并衷心希望得到广大客户的谅解与支持,我们深表感谢。

特此敬告

中国移动通信集团上海有限公司

二〇〇七年十二月十三日